

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
F— Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Sábado, 4 de Febrero de 1922.

Año XXXVIII.—Núm. 11.562.

LAS ELECCIONES DE CONCEJALES

Mirando al porvenir

Constantemente estas columnas han sido palenque donde la vida local se ha manifestado clara y sincera, siendo una verdadera gráfica y una imparcial historia, crónica y cuadro vivo de Salamanca.

Ninguna llamada al cuerpo electoral, ningún punzamiento en la vida ciudadana, tan intensos y definitivos como las elecciones de concejales, porque la limitación del círculo político hace que las personas, ideas y representaciones contendientes, se conozcan y definan con claridad, donde el conocimiento personal de los candidatos suma más elementos de juicio con que poder elegir.

Y de la comparación entre los aspirantes a concejales y los problemas urbanos planteados, nace la ponderación de valoraciones, el ver claramente qué candidatos significan algo—por su historia o por sus esperanzas—para la prosperidad de Salamanca y para la preparación de un porvenir optimista.

Acuden muchos nombres a la lucha. ¿Inspiran todos ellos confianza igual al pueblo para que les honre con su mandato? ¿Han hecho todos méritos suficientes en pasadas etapas de concejales, o merece la gente nueva la solidez de prestigio moral, de voluntad recia y sincera, de dignidad personal suficientes a ser los hombres que cimenten el porvenir y rectifiquen el pasado?

Todo esto es lo fundamental, la guía para que Salamanca escoja sus administradores con acierto y puesta la mano en el corazón.

Aquí, donde no hay partidos políticos municipales, donde se puede y se debe buscar gente honrada en todos los sectores de opinión, acaso con más acierto en la gente nueva, que no tiene prejuicios, ni se ata con historias pasadas, Salamanca, la opinión serena e imparcial, en un acto de noble civismo, de rectitud de conciencia, ha de considerar que sus mandatarios locales, para el próximo cuatrienio, han de ostentar el cargo con la dignidad personal, la colaboración austera y armónica y el espíritu de sacrificio que han de coincidir y demostrarse con robusta vida en nuestro futuro Ayuntamiento.

LA CRUZ ROJA

SOLDADOS REPATRIADOS DE AFRICA

Ayer llegaron a esta ciudad dos expediciones de soldados licenciados: una, a las 4.50 de la madrugada, compuesta de 218 individuos, y la otra, a las diez de la mañana, con 200, procedentes de Ceuta y Melilla, respectivamente.

Todos fueron recibidos y atendidos por la Cruz Roja, obsequiándolos con café con leche y bollos, recibiendo felicitaciones del público que lo presenciaba y la gratitud entusiasta de los socorridos, que vitorearon a Salamanca y a la Cruz Roja.

Soldados enfermos y heridos socorridos con cura:
Marceliano Alvarez, regimiento de Valencia, a Salamanca.

Eugenio Broco, Artillería Pesada, a Santiago de Compostela.
José Domínguez Domínguez, Artillería Pesada, a Morgadanes (Pontevedra).

Ignacio García, regimiento Toledo, a Santibáñez de Vidriales (Zamora).

Juan Blanco, regimiento de Ferrocarriles, a Candean (Pontevedra).

José Sotelo, regimiento Ceuta, a Jen (Orense).

Maquel Méndez López, Artillería Pesada, a Lugo.

Antonio Gastai López, Artillería Pesada, a La Coruña.

NOTAS ELECTORALES

Otro candidato.
En la tarde de ayer, presentado por un grupo de amigos, hizo pública su decisión de aspirar al acta de concejal por el sexto distrito, el procurador de los Tribunales, D. Avelino Ortega.

Una carta.
Nos dirige una carta el industrial don José García González, candidato a concejal por el tercer distrito, en la que nos ruega hagamos público que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado de que haya retirado su nombre de la lucha.

El Sr. García González luchará con el carácter de independiente y apoyado por elementos de todos los matices del referido distrito.

También el candidato por el sexto distrito D. José de Castro Marjón, nos ruega hagamos constar, desde estas columnas, que es completamente falso el rumor circulado de que había retirado su candidatura por el citado distrito, sino que luchará con el mismo entusiasmo que le animó el primer día, y que hoy, sábado, lanzará al pueblo un extenso manifiesto.

Queda complicado el Sr. Castro.

Otra carta.
Señor Director de EL ADELANTO. Muy Sr. mío y distinguido amigo: Habiendo llegado a circular el falso rumor de mi retirada como candidato por el cuarto distrito, le ruego encarecidamente haga público que no lo pensé nunca y que sigo cada vez trabajando con más entusiasmo en vista de los buenos y muchos amigos con que cuento.

Muchas gracias por esto, Sr. Director; pero, ante todo, quiero que respaldada la verdad, lamentando que se recurra a estos medios.

Aprovecho gustoso esta ocasión

para ofrecermos a usted afectísimo seguro servidor, q. e. s. m.,
Guzmán Buxaderas.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.
Han salido:
Para Madrid, la marquesa de Albadá y sus hijos.

—Para Coruña, el industrial de aquella localidad D. Manuel Aguirre.

Han llegado:
De Melilla, el joven D. Alfredo Fuentes, después de haber servido en el regimiento de Melilla en la actual campaña.

Necrológica.
Numeroso y selecto acompañamiento siguió ayer tarde, hasta la Puerta de San Bernardo, los restos mortales del que en vida fué modelo de caballeros y prestigioso notario, D. Jesús Firmat, cuyo cuerpo, por expresa voluntad del finado, iba encerrado en modestísimo féretro, sin cintas ni coronas.

Presidieron el duelo los señores don Luis Maldonado, D. José López Martín, D. Adolfo Núñez, D. José Gómez, D. Argimiro Montalvo y D. Andrés Sánchez Benito.

De nuevo reiteramos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia doliente.

Enfermos.
En Zamora se halla gravísimamente enfermo, nuestro querido compañero y amigo el propietario de *Heroldo de Zamora*, D. Enrique Calamita.

Muy de veras hacemos votos por el completo restablecimiento del querido compañero.

Aniversario.
Se cumple pasado mañana el primer aniversario de la sentidísima y fatal muerte del que en vida fué muy querido amigo nuestro y brillante colaborador de EL ADELANTO, el reputado doctor D. Juan José González Peláez, ilustre catedrático de esta Facultad de Medicina y competetísimo inspector provincial de Sanidad.

El tiempo transcurrido no ha borrado aún en nosotros el grato recuerdo del gran amigo, culto, laborioso, de intachable caballerosidad y ejemplar vida.

Al recordar tan triste fecha, renovamos el pésame más sentido a su viuda, D.^a Consuelo González; hijo, Juanito; hermano, D. Manuel; querido amigo nuestro; madre política, doña Beatriz de Antonio y demás estimada familia.

Varias.
Se encuentra girando visita de inspección al tributo en la provincia de Badajoz, el que fué inspector en esta, don Ramón Merino.

—Con brillante calificación ha sido aprobado en los primeros ejercicios a las plazas de liquidadores de utilidades, el funcionario de esta Delegación de Hacienda, D. Francisco García, hijo del señor García Barrado (don Bías).

—La Congregación de Angeles Auxiliares, tendrá su junta mensual mañana, domingo, día 5 de Febrero, a las once de la mañana, en la residencia de padres Jesuitas, Serranos, 3.

Ciudad-Rodrigo

Las elecciones municipales—Candidatura oficial.

Por fin surgió la candidatura oficial después de varias reuniones, según decía en mis notas anteriores, celebradas por los primates de la política mirobrigense.

Por el distrito de la ciudad han designado a D. Joaquín Aparicio Ruano, D. Agustín Moretón y don Dionisio Moro; en candidatura aparte luchará el concejal actual don Laureano de San Pablo Albín.

Por el distrito del Arrabal de San Francisco han sido presentados don Abelardo Lorenzo Briega, médico; don Vicente Nieto, D. José Rodríguez y D. Juan José Aller.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL ILMO. SEÑOR

Don Juan José González Peláez

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA E INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

que falleció el día 6 de Febrero de 1920

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su viuda, D.^a Consuelo González; hijo, Juanito; hermano, D. Manuel; madre política, hermanos políticos, primos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos una oración por su alma.

Todas las misas que el lunes, 6 del corriente, se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, Santísima Trinidad, Colegio de Calatrava (padres Agustinos), y en el Asilo de Nuestra Señora de la Vega, serán aplicadas por su eterno descanso.

Agua y limpieza

Normalizada nuestra actuación de manera constante y sin interrupción al acometimiento de los problemas vitales que se enuncian en la vida social y pública de Salamanca, procurando en todo momento colaborar asiduamente con nuevas modestas aportaciones, a su más rápida solución, hoy vamos a proseguir la campaña iniciada hace un año, sobre la necesidad de proveer al vecindario de aguas potables y puras, reanudando las consideraciones que exponíamos en nuestro número del día 2 del actual.

Hablábamos de las exploraciones que se practican en las márgenes del Tormes, enclavadas en la Aldehuela, las cuales denuncian un buen propósito por parte de nuestro Ayuntamiento, de acometer con decidida firmeza la resolución del problema, y por ello no debemos regatearle nuestro sincero aplauso.

Sin embargo, creemos que dichas exploraciones podrán resolver el problema si se alumbra el caudal de aguas bastante para las necesidades de Salamanca, por el momento; pero de modo ninguno de manera permanente, que es lo que se debe perseguir sin vacilaciones y cueste lo que cueste, porque ante el interés de la salud del vecindario, todos los demás son efímeros y secundarios.

Estos sólo pueden servir para garantizar y afirmar la salud pública. Decimos que sólo por el momento y no de una manera fija y permanente, se resuelve este problema en la forma que se están llevando a cabo las exploraciones, porque en los sitios que se realizan existe el peligro de que las frecuentes crecidas que periódicamente experimenta el cauce del Tormes, algunas, aun cuando sólo sea una, fácilmente puedan anegar y obstruir con sus arenas el pozo surtidor de agua a Salamanca y en este caso probablísimo de que ocurra todos los años varias veces, tendremos resucitado el conflicto, que se debe obviar para siempre y definitivamente.

¿No pudieran hacerse las exploraciones adelantándose bastante más en la Aldehuela y de este modo tendríamos evitada la repetición de los conflictos?

¿No se sabe que existen yacimientos de agua muy conocidos y muy analizadas, cuyo aprovechamiento pudiera obtenerse, poniéndose al habla con su propietario?

¿Por qué nuestro alcalde, cuyo único deseo es acometer la solución de este problema, no inicia algunas conversaciones con el señor a que aludimos y el pudiera indicarle la forma que ha de emplearse para abastecer de agua a Salamanca?

No olvide el Sr. Santos Baz que, resultado este problema, como derivación lógica, hallaría también solucionado el de la limpieza de nuestras

calles, las más sucias e intranquilizantes del mundo.

Con agua abundante y clara, las mangas de riego podrían funcionar constantemente y arrastrarían el lodazal repugnante en que hoy está convertida Salamanca.

Un aviso de la Alcaldía

Nos comunica por teléfono el alcalde, Sr. Santos Baz, que a consecuencia de la turbia del Tormes, el agua no reúne condiciones de potabilidad, rogando al vecindario que no las use en bebidas ni para necesidades domésticas.

Velada cultural

Ayer, a las seis de la tarde, los alumnos del aristocrático Colegio de Calatrava, que dirigen los reverendos padres Agustinos, para conmemorar la fiesta onomástica de su sabio padre director, Laurentino R. de la Vega, celebraron una grandiosa velada artística-cultural, que se vio asistida por nuestras autoridades y lo más escogido y selecto de la sociedad salmantina.

El espacioso salón de actos estaba totalmente ocupado por numerosa concurrencia, formada por catedráticos de nuestro centro universitario y por las distinguidas familias de los colegiales, predominando el sexo bello, que se destacaba sobremedida de todo el conjunto por su gentileza y encantos.

Principió la velada ejecutando de manera brillante, al piano, a cuatro manos, el insigne maestro Villalba y V. Piñel, la ópera de Beethoven.

La ejecución no la vamos a criticar, con decir quienes fueron sus actores y las salvas de aplausos que estallaron en el salón al terminar la primera ejecución, es suficiente.

A continuación, el laureado literato, muy amigo nuestro, D. Andrés Rubio, recitó una poesía, escrita por él, titulada *Saludo al P. Director*, magistralmente inspirada y soberanamente declamada.

Otro turbión de aplausos premió la delicada composición del distinguido vate.

Brisas gallegas, fué el tercer número del programa, ejecutado por I. López y V. Piñel, con el violín y el piano, de modo exquisito y admirable.

Las mieles de esa Galicia dulzosa, poética y encantadora, las gustamos todos con los finos y delicados acordes, arrancados al violín y al piano por sus distinguidos ejecutantes.

Seguidamente se representó el drama en tres actos, *La vuelta del veterano*, de oportuna actualidad y producido sentir patriótico.

De la representación diremos que fué acabada y perfectamente representada, vibrando en todos los corazones el grito inmortal de nuestra amada Patria.

Los colegiales que lo interpretaron, caracterizaron con absoluta fidelidad sus respectivos papeles, siendo ovacionadísimo frecuentes veces.

Actuaron en él, G. Herrero, F. del Campo, T. Rodríguez, J. Mesonero, José Santanatalia, J. Manjón, A. Santos, A. Moneo, A. Alvarez, J. Rico, Francisco Miralles y J. Avila.

Finalizó esta memorable velada ejecutando a cuatro manos al piano primeramente el maestro Villalba y V. Piñel, la composición *Scheherazada*, entre estrepitosos aplausos.

Durante los intermedios se proyectaron bonitas cintas cinematográficas. Terminamos nuestra cordial felicitación al P. Laurentino.

LA VIDA SALMANTINA

Salamanca, las clínicas y el hospital

Decididamente la sencillez y la reflexión no son estimulantes de la opinión pública que acude siempre al relampagueo de apasionamientos y extremismos.

EL ADELANTO, cuantas veces se ha planteado en Salamanca una cuestión de trascendental interés local—y lo es y muy grande la dotación de clínicas a la Facultad de Medicina—ha sostenido con claridad sincera su actuación como órgano de la vida salmantina, no sólo respetando y acogiendo con cariño y equidad criterios diferentes—cuando contendían antagónicos puntos de vista—sino encauzando, con responsabilidad plena, y orientando con firmeza ecuaníme a la opinión pública.

En el asunto de las clínicas—y un incidente derivado es la dirección del Hospital—no sólo ha acogido con imparcialidad y extensión equilibrada la parte informativa, los extensos alegatos, los artículos en que han cristalizado sus razonamientos y sus conclusiones, las opuestas tendencias e intereses de la Facultad de Medicina y el Hospital de la Santísima Trinidad, sino que ha tendido, sobre los encrespamientos unilaterales, el plano de concordia y armonía, abriendo el surco de tranquilidad y transigencia en que puede—con buena voluntad—florecer el fruto del bien de la ciudad y la paz de los espíritus.

Por ello, sobre nosotros—aunque no se nos haya aludido—no cae esa censura contra el ambiente de frialdad y opinión de que los Sres. Población y Cañizo se condolieron en la última reunión del claustro de Medicina.

Nosotros, EL ADELANTO, ha cumplido con sus deberes informativos y de orientador de la opinión pública.

Ahora que el pleito se ha llevado a Madrid, que la resolución ya no es hija de un pacto entre partes, sino imposición, que echará su tercio al medio provisionalmente, es ocasión, volvemos a repetir con «Un doctor salmantino», de retrotraer las cosas a la situación, ideológica y material, del 4 de Diciembre antes de enredarnos en un dédalo de callejuelas sin salida, poniendo en la sentencia del incidente más calor de opinión, más asistencia pública que la muy honda y ferviente que merece el pleito principal.

Se anuncia un paréntesis provisional para otorgar la dirección técnica del Hospital a la Facultad, durante el curso presente, reconociendo que el derecho de los estudiantes a tener clínicas que paguen, es incontrastable.

Pero si reflexionamos que con

Universidad autónoma y que con Universidad sin autonomía, el problema no se resuelve en definitiva, como si Salamanca universitaria, hoy ante el Estado, no merece la misma atención que otras Universidades, a las que el Estado protegió con largueza, la dirección sólo del Hospital es mitad de lo necesario.

De aquellas tres soluciones del claustro universitario—las que llevaron a la asamblea del 4 de Diciembre—¿qué ha quedado para que la atención pública se agrupe, en un palenque en que no hay lucha, y combata y pida y exija que a la Facultad de Medicina se le dote de clínicas?

El sostener la Universidad, el afirmar sus viejos y gloriosos cimientos, el avivar con savia robusta su lánguida vida, es cuestión salmantina, de pulsaciones fuertes, de prestigio local y ciudadano.

Esperemos, pues, la solución que desvanezca el conflicto del momento; pero retornemos toda esa energía desviada al cauce principal para que el instinto de conservación de Salamanca, que ha vibrado siempre que se ataca a la entraña, la haga ver con claridad y firmeza la gravedad del asunto y la pujanza y unidad que es menester para resolverlo.

La asamblea de estudiantes de ayer en la Universidad.—Hoy se repetirá la votación.

Desde las cuatro y media a las seis y media de ayer tarde, estuvieron reunidos en asamblea, en la catedral de Fray Luis de León, los estudiantes de Medicina.

A la asamblea asistieron escolares de otras Facultades.

Presidieron los Sres. Cáceres y Vizcaino, que, llegados de Madrid, dieron cuenta detallada de las gestiones realizadas, que coincidieron en absoluto con los resultados y detalles ya conocidos.

Como impresión y conclusión de las gestiones hechas los Sres. Vizcaino y Cáceres manifestaron que el señor ministro de la Gobernación, les había dicho que estaba dispuesto a circular la orden de que la dirección técnica del Hospital estuviese a cargo de la Facultad, hasta el 15 de Junio próximo, siempre que los estudiantes depusieran su actitud de huelga y se reintegrasen inmediatamente a las clases.

Sobre la actitud a adoptar en virtud de estas manifestaciones, se estableció largo y empeñado debate, mostrándose partidarios, unos, de reintegrarse a las clases, condicionando la vuelta a la normalidad con el cumplimiento, por parte del ministro, de su palabra, y otros lo de con-

Perniciosa inactividad

Las circunstancias imponen una inactividad que llevan al ánimo una impresión un poco desconcertante. Porque es necesario, lectores, conocer la verdadera orientación para sucesivos avances. Si estos han de dirigirse invariablemente hacia Alhucemas, qué hacemos con este Mauro, que se alza como fantasma ante nosotros? Es necesario poseerlo, pero esta posesión ¿a costa de cuántos sacrificios? ¿Podemos llevar a cabo las mismas gestiones que hasta el año 1920?

La política para Kadur no existe. Ensimismado en sus lecturas koránicas, no atiende a más razón ni a más justicia que las que le señalan los «Suras» que se embebe a diario. Santón por convicción y por naturaleza, lleva a los suyos, en un afán de prestigio que ya tiene bien consolidado, a predicar la guerra santa.

En estos últimos días, en conferencias celebradas con Abd-el-Krim, que quizás más inteligente que Kadur, ha conseguido la formación de una jarca que nos corte el avance por su cábala. Las promesas del jefe de los benirriagueles, de ponerse al frente de las pequeñas concentraciones formadas últimamente, han sonado en los oídos de Kadur como palabra divina, pronunciada por Mahoma.

Kadur por la defensa de su territorio y Abd-el-Krim por una resistencia que le pueda proporcionar un tiempo más, para el rescate de los prisioneros, se disponen a contener nuestro avance, con toda la fuerza que les proporciona la posesión de la montaña, por donde indefectiblemente hemos de pasar. Confían en su artillería, en esa artillería que ocasiona daños, aunque se obtiene el ejército en decir lo contrario, que nos siega vidas, que nosotros mismos debemos purgar.

¿Qué indica sino la actitud de los urriagueles disparando contra la isla de Alhucemas? Porque es muy cierto, lectores. La cosa se lleva con una gran reserva, pero el enemigo nos está obligando a evacuar la plaza. Sólo quedan en ésta cuatro o cinco familias, todas de los militares allí residentes. Y es más cierto aún que al disparar ayer mañana, la lluvia de «shrafainel» causó heridas a un paisano. Y si esto sigue así, decid-

me si en esta isla podemos mantenernos con seguridad. ¿Qué hacen los cuatro morteros allí instalados, la batería ligera, contra una serie de cañones instalados en las alturas de la costa? ¿No es cierto que desde hace cuatro meses hacen diariamente sus ejercicios de cañón? Es preciso que se inicie el avance. Esta inactividad nuestra nos tiene asombrados y sin acertar a explicárnosla. Si los prisioneros han sido llevados a Bocoia, ¿por qué no iniciar ahora un desembarco? ¿Es que no estamos en condiciones para ello?

G. P.

NUEVA MAESTRA

Después de brillantes ejercicios ha concluido la carrera de maestra normal, la aventajada alumna de esta escuela y bella señorita Josefa Hernández Sánchez, sobrina de nuestro querido amigo D. Quintín Sánchez Talavera.

Reciban ambos el testimonio sincero de nuestra enhorabuena.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

GRANDES ALMACENES DE MADERAS

Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, de brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierras mecánicas a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y auto móvil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

F. PEIX.—Salamanca.

La Helmántica en Oporto

Segundo encuentro. Helmántica empatada a cero con el Salgueiro. Una buena tarde de Plaza.

Hace una tarde desahogada. Un confortable autocamión (no todos han de estar desahogados) nos conduce, dando giros por las calles de la gran ciudad lusitana, hasta el campo de Boavista. Este campo pequeño y alegre tiene un suelo durísimo. Sus tribunas nuevas hoy aparecen llenas de numeroso público, que rompe en estruendosa ovación al hacer su presencia los jugadores helmánticos.

A las tres en punto el joven y competente deportista Sr. Cal, hace sonar el silbato, alineándose los jugadores en la siguiente forma: Salgueiro.—Magalhães, Dos Santos, Emilio, Neca, Contero, Machado, Dido, Américo, Reis, Neto y Almeida. Helmántica.—Plaza, Calero, Quinto, Miguel, Sanceristóbal, Ochoa, Meléndez, Seirullo, Helguera, Montejo y Calera.

Sacan los helmánticos. En el público hay silencio y emoción; muchos dan por desahogado el triunfo de los salgueiros, todos los que ignoran de cuánto son capaces nuestros paisanos cuando llevan decisión y esperanza en sus juveniles corazones. Pero bien se equivocaron quienes tales afirmaciones hacían, ya que no sólo no fueron vencidos, sino que la mayor parte de los aplausos fueron para ellos, para Helguera que, con Plaza, han mantenido en constante emoción este partido que suma el cuarto de los internacionales jugados por Helmántica en la presente temporada.

Las primeras palmas de la tarde han sido para Plaza, el joven portero de Helmántica, al parar el primer

zambombazo que Américo el interior, ágil y peligroso, lanza contra nuestra portería, si bien sin eficacia. Los lusitanos avanzan nuevamente, pero Calero, entrando con rapidez y maestría, manda la pelota al campo enemigo salvando la situación. ¡Bien, Calero!

Helguera recoge un pase de Sanceristóbal, y arranca con decisión para *shotar*, más tarde, sin consecuencias, por rebotar la pelota en el defensa de rechá. ¡Lástima grande fué, pues, iba con las de *ber!* Todos trabajan con desceos, pero la bondad de su intención se estrella contra la formidable resistencia que oponen las defensas del Salgueiro, que están desarrollando mucho juego, sobre todo Dos Santos y Contero, si bien este último es castigado con frecuencia por el juego suyo que está haciendo. Vaya un aplauso para el Sr. Cal.

Quinto saca la pelota, tirando el *corner* Hido, muy bien, salvando Plaza la situación en una comprometidísima *melé* y siendo objeto de una cariñosísima y justa ovación. ¡Muy oportuno, amigo Plaza!

Meléndez, después de correr la línea central, muy bien, pero sin consecuencias.

Los salgueiros, con rápidos y preciosos pases, llegan varias veces a la portería Helmántica, dando lugar a que Plaza vuelva a ser aplaudadísimo. ¡Hoy estas monumental y tal que decían los *brincadeiras!* Calero también está fortísimo.

Helguera, sacando fuerzas de su buen deseo, llega regateando hasta la

portería enemiga y *shotar* muy bien, pero Magalhães lo para con maestría. Aplausos. Pero cuando la expectación se convirtió en delirio y todos a una aplaudieron hasta enloquecer, fué cuando el insustentable Plaza paraba un *penalty*, que Emilio, el capitán del Salgueiro, tiró con fuerza y maestría. La ovación fué grande, inmensa, llegando parte del público, en el colmo de su delirio, hasta compararlo con Zamora. Yo acato este juicio crítico de muchos espectadores; es más, en mi ceguera de entusiasmo, llegué también a pronunciar estos dos nombres unidos: Zamora Plaza!

Faltan sólo seis minutos para finalizar el partido, y por unos momentos sonamos con el triunfo al *shotar* a *goal* Meléndez y darnos tal impresión de imparabilidad, que no pudimos contenernos y todos a una exclamamos: *¡goal!*, pero la pelota pegó en el palo y salió fuera.

Vaya como final de esta crónica, mi censura para el capitán del Salgueiro, al tirar un *penalty* que no quiero discutir si lo fué, pero que me pareció de mal efecto, estando empatados a cero y tratándose de un partido amistoso.

Resumen: Plaza, el héroe de la tarde, y gracias a él, Helmántica puede decir que ganó a gran altura la fama de su equipo entre los portugueses; Helguera, inconmensurable, pero sin ayudar. Calero, Ochoa y Sanceristóbal, confirmaron una vez más su fama de jugadores, estuvieron muy bien y trabajadores toda la tarde. Los demás cumplieron bien su cometido.

De ellos, el defensa derecha que es muy seguro, el interior derecha y el extremo, que son de mucho cuidado y el medio centro; los demás cumplen.

Y nada más; que nuestro profundo agradecimiento para los amigos salgueiros, que tanto nos han obsequiado.

Chezancorri.

Por la noche, en el hotel América Central, se reunió en los deportistas de los equipos Sport Comercio Salgueiro, Boavista, Foot ball Club de Porto y redacción del *Sporting*, celebrándose una comida íntima, piétorica de animación y alegría, para festejar el intercambio deportivo que se ha establecido entre Portugal y España.

Al final de la comida, Manuel Reymundo da gracias a todos los portugueses por las pruebas de atención y cariño nos han prodigado a los helmánticos, diciendo que ya que el 31 de Enero era una fecha memorable en la historia de Portugal, deseaba que ese mismo día fuese el que señalara, de una manera inborrable, la unión fraternal de los deportistas lusitanos y españoles. Fué muy aplaudido.

El Sr. Barbedo, en nombre del *Sporting*, dijo que la revista que representaba se mostraba orgullosa de haber iniciado esos encuentros futbolísticos que tan alto han colocado el nombre

de la Helmántica, siendo ocasión también de convivir unos días con los escolivos de la gloriosa y nunca bastante ensalzada Universidad salmantina. A continuación, el Sr. Marqués Ferreira, entusiasta deportista, levantó su copa en honor de la Helmántica brindando por los españoles, que tan brillantemente han sabido contender con equipos lusitanos de reconocido renombre.

Hablan después otros distinguidos futbolistas abundando en las ideas expuestas por sus colegas, dándose repetidas hip hip, en honor de Portugal, España y equipos lusitanos y españoles.

A las siete y media de la mañana del día 1.º, estábamos en la estación de San Bento los helmánticos, que hicimos tan agradable excursión, excepto algunos rezagados que quisieron aún disfrutar un día más de las bellezas de Oporto.

El viaje fué tan agradable y divertido, pero al llegar a Barca de Alba tuvimos lo mismo que a la ida, la desagradable sorpresa de que el tren de Salamanca había partido, y allí tuvimos que pasar un día, que se nos hizo menos pesado, gracias al humor festivo de Manolo Sánchez Rico, que lució su vil cómica, cantando cuentos y chascarrillos y su pericia de prestigioso excelente.

Por fin a las cuatro y media de la tarde tomamos el tren, llegando a Salamanca a las doce de la noche.

Como nota simpática hemos de hacer constar que en Hinejosa de Duero y en Fregeneda, unas lindas muchachitas que pasaban por el andén, vitorearon a la Helmántica, correspondiendo a los *hurras*, que los chicos deportistas les dirigieron.

No queremos terminar estas impresiones hechas a vuelo de pluma, sin hacer constar el agradecimiento de la Helmántica a los portugueses futbolistas, que no han escatimado medio alguno para obsequiar y atender, con la proverbial galantería lusitana, a los españoles que, con este viaje, han colocado el pabellón deportivo salmantino a una altura envidiable.

Nuestra enhorabuena a la Helmántica, y que el éxito obtenido en Portugal, les sirva de acicate para dedicar al fútbol todos sus entusiasmos y energías.

Como excursionistas figuran: Manuel Reymundo, presidente de la Helmántica; Luis García Santos, tesorero; Justino Castillo, secretario, y futbolistas: Carlos Plaza, José María Martín Calero, Ochoa, Montejo, Vargas (M. y J.), Sanceristóbal, Calera, Meléndez, Helguera, Seirullo, Sánchez Rico (M. y C.) y Santos.

Riles.

Venta permanente de ganado holandés. Vacas en producción, novillas, becerros y sementales. Diríjase a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

Imprenta y Librería de Núñez

CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTAS, CARTAS, TARJETAS, FACTURAS, PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS, TARJETAS POSTALES, CARNETS, PAPEL PARA CARTAS, OBJETOS PARA DIBUJO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC.

Ramos del Manzano, número 42, y calle de la Rúa, número 25.

En los almacenes de alcoholes, aguardientes y vinos

DE DON MANUEL GARCIA ALVAREZ

Chamberí, núm. 5, teléfono núm. 42, encontrará el público grandes existencias de dichos líquidos, a precios reducidísimos, como son los siguientes:

Vino blanco, superior (tipo Rueda).....	10,60 pesetas los 16 litros
— — — (Manzanares).....	10,10 — — —
— — — Dulce.....	14,00 — — —
— — — tinto.....	9,25 — — —
Vinagre blanco de la Nava (muy fuerte).....	9,00 — — —
— — — tinto.....	6,00 — — —
Vino moscatel, superior.....	17,60 — — —
Vermouth Torino.....	29,25 — — —
Aguardiente anisada, de 96 grados.....	51,00 — — —
— — — 40 a 42 grados.....	23,20 — — —
— — — 36 a 38 grados.....	22,20 — — —
— — — de uva, clase extra, de 60 grados.....	34,20 — — —
— — — de 50 grados.....	33,20 — — —
— — — de 40 grados.....	25,20 — — —
Alcohol industrial de 96 grados.....	49,20 — — —
— — — desnaturalizado de 88 a 90 grados.....	29,00 — — —
Ojén superior, de 40 grados.....	36,20 — — —
Ron Kingelan.....	36,20 — — —
Conac fino Champagne.....	87,20 — — —
Tecino superior, muy gordo.....	32,00 pesetas los 11 1/2 kilos.

Estos géneros y precios son puestos dentro de la población y servidos a domicilio. Se reciben encargos en las confiterías de Hernando y Matías Torrijos. Consúltense precios por partidas para dentro y fuera de la población.

PROPIETARIOS

Se compran hasta CIENTO MIL árboles de roble. Dirigirse a LUIS VICENTE LAVERA

Hotel del Comercio, Gijón, o al mismo en su casa de Peñaranda de Bracamonte.

AVISO IMPORTANTE

¿Quiere usted tomar leche pura de vaca? Adquiérala en la vaquería NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

situada en el Paseo Alto del Rollo (junto a los depósitos de agua), montada con todos los adelantos modernos de salubridad e higiene, estableciendo el servicio a domicilio y garantía: zando su inmejorable calidad y pureza: Se admiten encargos para servir a domicilio, en casa de Modesto Coll, Avenida de Rodríguez Sampedro, 8. 1.º (antes Paseo del Rollo), y en la misma Vaquería.

AUTO N. S.

La mejor Casa para Automóviles de alquiler

AVENIDA DE MIRAT, NUM. 33.

Servicio permanente. — Teléfonos, 305 y 306.

LA REVOLTOSA

Botas suizas y zapatillas de abrigo, a precios de fábrica.

es la casa que más barato vende y la mejor surtida.

Calzado de lujo y económico. PLAZA DEL MERCADO, 1 y 3

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27. ISABELES, 1. Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.

REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES:

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.

Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual: Cincuenta céntimos.

Préstamos: Con garantía hipotecaria y personal.

Créditos en cuenta corriente: Con garantía personal de valores del Estado, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.

Horas de oficina: De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de tres a seis. Días festivos: De nueve y media a doce.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por capitalistas salmantinos, como son: Presidente, don Vicente García Martín; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; don Francisco Núñez Iquiedo; don Gonzalo Miguel del Corral; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Arteaga; don Filiberto Vilalobos; don Cándido García Barrado; don Rafael González Cobos; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Fernando García Sánchez; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don An el Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don Tomás Sánchez Sierra; don José Gordo Centenera, y don Emilio Román Retuerto. 1 y 1.

Banco del Oeste de España.

Domicilio social: SALAMANCA

Oficinas provisionales: Plaza del Mercado, números 66 y 70. (Edificio en construcción propiedad del Banco; Calle de Zamora, número 2.)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

BANCO MERCANTIL

Salamanca.

CAPITAL: 15.000.000 de ptas. — RESERVAS: 8.200.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. — Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. — Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. — Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. — Aceptaciones. — Domiciliaciones. — Anticipo sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. — Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. — Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. — Compra-venta de valores de todas las Bolsas. — Canjes y conversión de títulos. — Depósitos de valores libres de derecho de custodia. — Suscripciones y empréstitos. — Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

Oficinas, Doctor, Riesco, 41.

ELIXIR CLOR. OTERO

HIDROPÉPSICO

Tónico digestivo, empleado con gran éxito en las enfermedades del estómago. Recomendado por los más eminentes médicos. Una copa de este elixir después de las comidas, ayuda poderosamente la digestión. De venta en todas las farmacias.

Depósito en el Centro Farmacéutico Salmantino.

'EL PILAR,' EL PRIMER PLATO 'EL PILAR,'

de todas vuestras comidas debe ser substancioso, nutritivo, sano y de toda confianza. Pedid en todos los comercios de Ultramarinos, tanto en la capital como fuera de ella, las riquísimas sopesas marca 'EL PILAR,' que fabrica D. Francisco Pérez Sánchez en su acreditada fábrica de Pastas para Scpa, Teléfono 151, Avenida de Canals, frente a los muelles de la Estación, Salamanca. Se exporta a los puertos, provincias y Extranjero.

'EL PILAR,' 'EL PILAR,'

Talleres Pérez Conesa (S. A.)

SALAMANCA

Fundición de hierro, bronce y otros metales — Carpintería metálica — Forja con martillo pilón neumático — Construcción y reparación de maquinaria en general — Máquinas para fábricas de curtidos — Instalaciones completas de molinos harineros y herrajes para los mismos — Prensa para vino y aceite — Norias de diversos tamaños y ruedas sueltas para ellas — Puertas de acero enrollables.

Reparaciones de autocamiones y automóviles

Talleres: AVENIDA DE CANALS, LETRAS T. P. C.—Junto a la Estación del Ferrocarril.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada.

Ante la conferencia de Málaga

La repatriación de licenciados y la marcha de reclutas. La propaganda electoral en toda España. Cañoneo de cábilas rebeldes. Un incendio en Sevilla. Extranjero: La primera votación del conclave. Otros importantes despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.
Madrid, 4.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.
El Sr. La Cierva en Palacio.-El viaje a Málaga.-Los preparativos.

Anoche estuvo el ministro de la Guerra despachando con el rey, durante más de dos horas.

Aunque dijo a la salida que había ido a firmar un decreto, solo puso a la sanción regia asuntos de puro trámite.

El objeto de la visita fué el viaje a Málaga, en unión del presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Marina, para contener con el alto comisario.

Se acordó, en la conferencia con el rey, permanecer todo el domingo y parte del lunes en Málaga, regresando a la corte el martes.

La finca donde se celebrará la conferencia, ha sido cedida merced a las gestiones del conde de los Andes.

Hoy han marchado a Málaga, para instalar en dicha finca el telégrafo con Madrid, dos oficiales telegrafistas.

También han marchado dos taquígrafos para asistir a las reuniones.

El alto comisario irá acompañado de su ayudante, el comandante de Estado Mayor, Sr. Puga.

Al ministro de la Guerra le acompañan su ayudante, el comandante Sr. Galarza Olavide y el jefe de la sección de Marruecos, Sr. Almala.

Mitin socialista.

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de presentación de los candidatos que luchan por la circunscripción, hablando los diputados a Cortes Sres. Prieto y Besteiro.

Provincias.

OVIEDO

La entrada del nuevo Obispo. Solemne recepción.

Por la tarde llegó en automóvil el nuevo Prelado de la diócesis, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Concurrieron las autoridades y un número público.

El Obispo, acompañado del alcalde y de una comisión del Cabildo Catedral, se dirigió a la iglesia de San Isidoro, donde se vistió de Pontifical, marchando procesionalmente a la Catedral, donde fué recibido por el Cabildo en pleno.

Inmediatamente se cantó un solemne «Te-Deum», dirigiendo el nuevo Obispo una elocuente salutación al pueblo, dándole la bendición.

A continuación se trasladó el Prelado al Palacio Episcopal, donde se celebró una recepción popular que estuvo concurridísima.

El Prelado ha costeado una comida extraordinaria a los presos de la cárcel y a los asilados.

ZARAGOZA
Mitin electoral.—Discurso de Saborit.—Censuras a los sindicalistas.

En el teatro Circo se ha celebrado un mitin de presentación de los candidatos socialistas.

Hizo el resumen de los discursos el diputado Sr. Saborit, el cual fué interrumpido constantemente por los elementos comunistas, suscitándose varios incidentes entre ambos partidos, pues Saborit censuró duramente a los sindicalistas, proclamando que es mejor la política socialista, que es la que sigue el proletariado mundial.

A la salida no se registraron incidentes de ninguna clase.

—El gobernador ha autorizado la asamblea organizada por los padres de soldados de cuota, para solicitar del Gobierno su repatriación.

BARCELONA

Conflictos sociales.—Reunión de sindicatos libres.

Después de la sesión celebrada bajo la presidencia del gobernador civil, han quedado rotas las negociaciones entre la sociedad de contramaestres «El Radium» y la Federación textil, por el conflicto surgido al haberse desprendido de la de Badalona varios contramaestres.

Parece que la Sociedad «El Radium», vista la intransigencia de los patronos, dará algunas órdenes a las entidades textiles de Badalona.

—Mañana se reunirán los sindicatos libres, con objeto de constituir el sindicato profesional de peluqueros.

—En el paso a nivel de la calle de San Pedro, de Tarrasa, descarrilaron tres vagones, matando al jefe del tren, Miguel Cabañes.

MALAGA

Llegada de licenciados.—Discurso político del Sr. Bergamín.

Ha llegado el vapor «Sister», llevando a bordo 298 licenciados y a los duques de la Victoria y al teniente coronel Sr. Gallo, jefe del batallón del regimiento de Borbón.

—Dicen de Antequera, que después de dar una conferencia el ex ministro, Sr. Bergamín, en el Circulo Mercantil de Córdoba, irá a esa ciudad, accediendo a los requerimientos de sus amigos políticos.

Pronunciará un discurso político, y se espera que haga declaraciones sensacionales.

BILBAO

Los niños hambrientos de Europa.—Rebaja de jornales y aumento de la jornada.

El Ayuntamiento, en su sesión de anoche, por unanimidad, acordó socorrer a los niños hambrientos de la Europa Central.

Se invitará a los diputados de la región para que encabezen esta suscripción, a la que contribuirá el Ayuntamiento con 3.000 pesetas.

—En la Casa del Pueblo celebraron una reunión los delegados de todos los oficios, para tratar de los propósitos de los patronos, de rebajar los jornales o aumentar la jornada.

jar los jornales o aumentar la jornada.

Se nombró una comisión para intervenir en cuantos conflictos surjan con motivo del propósito de los patronos.

SEVILLA

Reclutas a Larache.

Ha zarpado de este puerto, con rumbo a Larache, el vapor «Atlántida», conduciendo a los reclutas del último reemplazo, los cuales fueron despedidos por las autoridades y un numeroso gentío.

VALDEPEÑAS

Inauguración del Banco manchego.

Se ha inaugurado solemnemente el Banco de Crédito manchego, asistiendo las autoridades y numerosas personalidades.

MAS DE MALAGA

Esperando a Berenguer.—La huelga del hambre.

Se reciben noticias de que mañana, sábado, llegará a este puerto, a bordo del cañonero «Alvaro Bazán», el general Berenguer con sus ayudantes y el almirante Aznar, jefe de la escuadra.

—En esta cárcel han declarado los reclusos la huelga del hambre.

SEVILLA

Imponente incendio.—Mendigo carbonizado.

En la hacienda de San Agustín del pueblo de Marrena de Alzar, se presentó un desconocido, pidiendo que le recogieran por caridad, por encontrarse enfermo.

Le dieron albergue y se durmió en el pajar.

Sin duda, el desconocido encendió un cigarro y se quedó dormido, ardiendo la paja.

El fuego se prolongó a otras dependencias, y después de dos horas logró extinguirse.

Entre las llamas pereció abrasado el mendigo socorrido.

Las pérdidas son de importancia.

CASTELLON

Desgraciado accidente.—Proposición de los socialistas.

En la calle de Garcés se desbocó ayer la caballería que conducía un carro, que iba guiado por Manuel Ortiz, vecino de Almanzora.

Este cayó al suelo, muriendo instantáneamente.

—En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, se aprobó una proposición de los concejales socialistas, promoviendo la creación de una Bolsa de trabajo.

—De este puerto salió hace unos días, una barca para la pesca del bou, de la matrícula de Valencia, patronada por Vicente Rodríguez.

Como llevaba desplegado el velamen, el temporal la arrastró, mar adentro, considerándose perdida.

En vista de que amainó el temporal y no regresaba la barca, salieron a buscarla, encontrándola frente a Oropera.

Los siete tripulantes y un niño que componían la tripulación, pasaron cinco días terribles, luchando contra las olas, faltándoles víveres y abandonados a su propio esfuerzo.

VALENCIA

Conflicto escolar. Renuncia de matriculas.

Los estudiantes de la Facultad de Derecho se muestran muy agitados con motivo de haber sido castigados, dejándoles para Septiembre, a los alumnos de los cursos primero, cuarto y quinto, por haber anticipado las vacaciones.

Los escolares se proponen celebrar una reunión para acordar renunciar las matriculas.

También acordaron solicitar el apoyo moral del resto de los estudiantes de España.

Las operaciones de Marruecos.
Parte oficial.

Comunica el alto comisario que las novedades ocurridas en los territorios de nuestro protectorado, son las siguientes:

Hallazgo de cadáveres.

Se han encontrado cinco nuevos cadáveres en las proximidades de Monte-Arruit, procediéndose enseguida a su enterramiento, por ser imposible la identificación.

Concentraciones cañoneadas.

Ayer, los aviones, bombardearon las concentraciones enemigas establecidas en la meseta de Arkab y en los poblados de Tafersit, Bentién, Beni-Said, Bu-Ermana, Dar-Quebalani y Middar.

Los aviones efectuaron fuego con las ametralladoras sobre las concentraciones, sufriendo ellos también un fuego intensísimo del cañón enemigo, sin consecuencias, afortunadamente.

En el sector del Kert continúa la normalidad en las cábilas, y únicamente son perturbadas por las incursiones de partidas de malhechores para robar a los indígenas sometidos.

En la agresión que hizo el enemigo al convoy de la posición del zoco El-Arbaa, las fuerzas de dicho convoy hicieron un muerto visto, al que recogieron el armamento, rechazando la agresión con un elevado espíritu y gran serenidad.

Se distinguió el soldado acemilero Antonio Palacios, que luchó cuerpo a cuerpo con un enemigo, dándole muerte.

Extranjero.

PEKIN

El imperio del hambre.—Actos de canibalismo.

A consecuencia de las grandes inundaciones, originadas por los temporales, se ha desarrollado el hambre en muchos pueblos de China, habiéndose registrado numerosos casos de canibalismo en las provincias de Uhandg y Chantungh.

MEXICO

La producción de plata.

Según la estadística oficial la producción de plata, durante el año pasado, ha sido de 62 millones de onzas.

La producción en Canadá ha sido de 39 millones de onzas.

MONTREAL

Importante premio para combatir el cáncer.

Lord Athelton, que hace días ofreció premiar con 100.000 dólares a quien descubriera un remedio eficaz para la curación del cáncer, sin necesidad de recurrir a la operación quirúrgica, ha declarado, hoy, que dará otros 100.000 dólares para facilitar las investigaciones que puedan descubrir el remedio.

ROMA

Reunión del Conclave.—Comunión de los cardenales.—Primer escrutinio.

El Conclave se reunió a las nueve de la mañana para oír misa.

Después de comulgar los cardenales, se les sirvió seguidamente el desayuno.

A continuación se abrieron los tornos para entregar a los conclavistas la correspondencia y los víveres.

A pesar de tratarse solo del primer escrutinio, en la plaza de San Pedro, hallábase estacionado una inmensa muchedumbre, esperando la «sfumata».

Esta apareció a las cinco y cuarto de la tarde, pero pronto se comprobó que no había todavía elección definitiva.

Los cardenales que han tenido votos.

El periódico «El Mundo», dice que en el conclave se han presentado numerosos votos a favor de los cardenales Gasparri y Luadi, obispo de Palermo.

También ha habido votos a favor del cardenal Lafontaine.

Créese que se llegará a un acuerdo entre ambas tendencias extremas.

El periódico «L'Observatore Romano», llama la atención sobre las supuestas indiscreciones que pudieran publicarse respecto al conclave, porque las personas que concurren al mismo, se han comprometido a guardar absoluto secreto.

MONTEVIDEO

El cadáver de Shajkletón, a Inglaterra.

Al embarcarse para Inglaterra el cadáver del célebre explorador, Shajkletón, se le rindieron honores militares.

Asistieron los elementos oficiales y delegaciones y representaciones de todos los cuerpos nacionales, los diplomáticos extranjeros y la colonia inglesa.

HELSEINGFORS

Disturbios en Moscú.
Dícese que han estallado sangrientos disturbios en Moscú, habiendo las guardias rojas disparado contra la multitud, causando numerosos muertos.

VERSALLES

El célebre Landrú, no firma el recurso de gracia.

El célebre Landrú se ha negado a firmar el recurso de gracia que su defensor se propone entregar al presidente de la República.

BERLIN

El kromprinz, quiere volver.—La huelga ferroviaria.

Dícese que el kromprinz presentará al Gobierno alemán una petición para que le autorice regresar a Alemania.

En el caso de que se malograra esta gestión, muchos amigos del Kromprinz harán todo lo posible para que éste regrese a su país.

—Esta tarde se ha notado una modificación sensible en la huelga ferroviaria, saliendo algunos trenes de Berlín para varias regiones.

En muchas poblaciones se han organizado los servicios con autocamiones para pasajeros y mercancías de la Alemania meridional.

Los ferroviarios de esta región se muestran refractarios a la huelga, y en cambio se está propagando mucho en toda la región del Norte, habiéndose enviado víveres a distintas poblaciones.

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez.
Calle del Jesús, número 18. — SALAMANCA
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. : : Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.
Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21

LA BOTA DE ORO
SIEMPRE NOVEDADES
Zapatos toda fantasía para señoras.
Cremas, trenzas, tacones de goma, betines, etc., etc.
Hebillas última novedad.
Calzado de piso de goma para señora y caballero, garantizando su construcción.
Zapatería de "El Gallo"
DOCTOR RIESCO, 1.—SALAMANCA ml. s. 8-5

AL IGUAL QUE OTROS AÑOS
y en atención a mis distinguidos clientes, en conmemoración a la fecha de apertura de esta acreditada casa, ÚNICAMENTE POR QUINCE DIAS, haré un descuento excepcional y único de 10 a 20 por 100 : : : en todas las ventas al contado, no inferiores a una peseta : : :



Criad a vuestros hijos fuertes
Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada:
Criarlos con GLAXO
El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos benéficos de dicho alimento.
Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos.
Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:
SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA
MONTERA, 18.—MADRID
Representante: **D. ALEJANDRO HERNÁNDEZ ARROYO**, Plaza de la Libertad, núm. 2, Salamanca
DE VENTA: Centro Farmacéutico, D. Enrique Prieto Garnacho, D. Andrés Laporta, Sres. Herrero y Compañía, Cooperativa Cívico-Militar, D. Ignacio Santiago Fuentes, D. Justo Bajo Avila, D. Aureliano Bajo Ruiz, D. Juan José Villalobos, D. Gaspar Escudero, D. Teodoro del Moral y farmacias.

Usted está inapetente
y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.
Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer.
El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Has de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo fresco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.



Los abonos nitrogenados

En todos los climas y suelos el Nitrato de sosa produce excelentes resultados, porque la cantidad de nitrógeno que naturalmente contienen las tierras, es siempre inferior a las necesidades de una buena cosecha, pero en suelos ligeros y en climas fríos y húmedos siete meses del año y excesivamente secos y calurosos otros tres, como son los de gran parte de Castilla y Norte, los efectos del Nitrato aparecen más sensibles y la necesidad de su empleo mayor que en otras regiones, porque las tierras nitrifican muy poco; en invierno, por la baja temperatura y la humedad excesiva, y en verano, por la gran sequedad del suelo y temperatura elevada solamente en la corta primavera y principios de otoño, trabajan los microbios nitrificadores.

Las dos terceras partes del Nitrato de Chile que emplea la agricultura, es aplicado a la fertilización de los cereales, especialmente en el trigo y cebada.

La forma de aplicarlo es esparciéndolo a voleo, antes de sembrar y enterrándolo al propio tiempo que la semilla o empleándolo en la misma forma en Febrero o Marzo, y aun Abril, después de nacidas las plantas, dejándole sin enterrar, o mejor aún cubriéndole con la labor de arico o arrajete que en esta época se suele dar al sembrado.

La mayor parte de los agricultores le aplican después de nacidas las plantas, por la creencia de que empleado antes de sembrar puede perderse con las aguas de otoño; sin embargo nuestras experiencias nos han demostrado que los resultados agronómicos son equivalentes empleado en una época u otra.

Experiencias practicadas por M. Malpeaux y Lefort en la E. cuela de Agricultura del Paso de Calais, país muy lluvioso, han dejado de manifiesto que las tierras no pierden el Nitrato aplicado durante un período de abundantes lluvias y si tan sólo desciende a la profundidad de unos cuantos centímetros, quedando al alcance de las raíces de las plantas.

La cantidad que debe aplicarse en cereales de secano debe oscilar entre 125 y 175 kilogramos por hectárea. Si el cultivo es regadío, se duplicará la cantidad pues también es doble aproximadamente, la producción de materia vegetal que por unidad de superficie se obtiene con el riego. Para los demás cultivos indicamos a continuación las cantidades que deben emplearse por hectárea.

Remolacha azucarera, de 200 a 400 kilogramos.

Patatas, de 200 a 300 fd.

Nabos y zanahorias, 200 a 350 fd.

Legumbres de todas clases, de 100 a 150 fd.

Alfalfa y praderas, de 100 a 200 fd.

Arboles frutales: naranjo y olivo, de 200 a 400 fd.

Vid, de 200 a 300 fd.

Hortalizas, de 300 a 600 fd.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 5, domingo.—Catedral.—Misas rezadas desde las siete a las nueve; a las nueve y media, misa solemne (no hay sermón); a las diez y media, misa de poste en la capilla de San José; a las tres de la tarde, maitines.

Sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes en su capilla en esta Catedral; a las siete y tres cuartos, misa rezada, y al terminar se rezará la novena.

El día 11, festividad a Nuestra Señora de Lourdes.—Misa de comunión general a las siete y tres cuartos, por la tarde, a las cuatro y cuarto, rosario, sermón por el canónigo D. Agustín Bravo, bendición con el Santísimo Sacramento y salve solemne cantada a la Virgen y el himno de la peregrinación.

San Martín.—Misas rezadas desde las seis y media a las ocho y media; a las nueve, misa parroquial con explicación del evangelio; a las diez y media, misa rezada en el altar del Cristo de la Agonía; a las doce, misa con plática; a las tres de la tarde, catecismo.

En las parroquias, conventos y capillas, siguen los siete domingos de San José, a las horas del domingo anterior, y las misas ordinarias, maitines y misas solemnes del día 2 del actual; de once a doce, catecismo de los niños y rosario al oscurecer.

Purísima.—Misa rezada a las siete, de las madres Agustinas; a las diez, misa solemne de minerva, de la Sacramental; a las doce, misa con plática; a las tres de la tarde, catecismo.

Pizarrales.—Festividad de Santa Agueda.—A las ocho y media, misa de comunión general; a las diez, misa cantada y bendición con el Santísimo.

San Benito.—Festividad de San Francisco de Sales.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez, misa solemne y sermón a cargo del canónigo D. José Artero; por la tarde, a las cuatro, función eucarística.

Capillas del Cristo de los Milagros, de la Agonía, de la Cruz, Esclavas e iglesia de PP. Religiosos: misas ordinarias.

PP. Carmelitas.—Comenzarán los siete domingos de San José en la iglesia de los PP. Carmelitas, con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de los siete domingos, sermón a cargo del R. P. Simón de la Cruz y bendición al fin con S. D. M.

Día 6, lunes.—Catedral.—Las misas rezadas de siete a nueve; a las nueve y cuarto, misa conventual; a las tres de la tarde, maitines. Sigue la novena de Nuestra Señora de Lourdes.

Día 7, martes.—En todas las iglesias y capillas, las misas y rosario y novena del día anterior.

Día 8, miércoles.—En todas las iglesias y capillas, la novena del día anterior.

Día 9, jueves.—En todas las iglesias y capillas, los cultos del día anterior y novena.

Día 10, viernes.—En todas las iglesias y capillas, los cultos del día anterior y novena.

Día 11, sábado.—En todas las iglesias y capillas, los cultos del día anterior y novena de Lourdes.

Día 12, domingo.—Misas rezadas desde las siete a las nueve; a las nueve y media, misa solemne (no hay sermón); a las diez y media, misa de poste en la capilla de San José; a las tres de la tarde, maitines.

PP. Carmelitas.—Misa sabatina del Carmelo a las seis y media; a las cinco de la tarde, salve solemne.

PP. MM. y Hermanas Dominicas.—Misa sabatina a las seis, y a las siete, misa del Rosario; a las cinco y seis de la tarde, salve solemne a Nuestra Señora del Rosario.

NOTICIAS

Mañana, domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias de D. Quirino Rodríguez, Plaza Mayor; D. Manuel Recio, calle del Doctor Riesco, y don Pablo B. de Heredia, calle de García Barrado.

Banco del Oeste de España

DIVIDENDO ACTIVO

El Consejo de Administración de este Banco, por acuerdo ratificado en la junta general ordinaria, celebrada el día 29 del corriente mes, ha dispuesto, en vista de las utilidades obtenidas en el primer ejercicio de la Sociedad, cerrar do en 31 de Diciembre de 1921, repartir a los señores accionistas un dividendo activo de 5 pesetas por acción, representativo del 4 por 100 sobre el capital desembolsado.

El pago de este dividendo, deducido el impuesto de utilidades, se satisfará en las Cajas de este Establecimiento, a partir del día 3 de Febrero próximo, contra presentación de los correspondientes extractos de inscripción, para su estampillado.

Salamanca 31 de Enero de 1922.—El secretario, José Menéndez Sierra.

El ingeniero director de la Granja Escuela Práctica de Agricultura y Escuela de Peritos Agrícolas de Salamanca, D. Jesús Miranda, nos ha remitido un ejemplar de la Memoria de los trabajos realizados en 1920 en esta Granja.

GRIPPE Y TIFUS

se evitan desinfectando las habitaciones con

ZOTAL

DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES

Médico higienista por oposición. SIFILIS, PIEL, URINARIAS Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyección al silbersalvarsán 0.409. Diatermia, uretroscopia, etcétera. Varillas, 22, 2.º De diez a once y de cinco a ocho.

Doctor EMILIO FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza Mayor, 35, segundo. Por real orden del ministerio del Trabajo, que inserta la Gaceta, se establece en dicho departamento un servicio denominado de Intervención Central de las Cooperativas de consumo de funcionarios públicos, con el objeto de unificar la actuación de los interventores del Estado en las Cooperativas que hayan recibido los auxilios a que hace referencia el art. 2.º del real decreto de 21 de Diciembre de 1920, y dar a la función interventora la mayor eficacia posible.

En otra real orden que se publica a continuación, se nombra interventor central de estas Cooperativas, a don José María Sánchez Bordona, nuestro querido amigo y paisano

Salud Ruiz

“MI HOMBRE”

en discos Odeón. Audición gratis, y venta Miguel Santos Baz, Plaza Mayor, 19, Salamanca.

JOYERIA - RELOJERIA

DOCTOR HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2.º

La recaudación de ayer en esta Delegación de Hacienda por todos los efectos que se expresan, fué la siguiente:

Territorial, 414.79 pesetas; utilidades 1.415.90; derechos reales, 205; cédulas, 891.80; pagos, 2.44; rentas, 904.40; cuotas militares, 500; reintegros de gastos, 118,5; operaciones, 20.000.

Se desea

EL DOCTOR A. TRIAS PUJOL

Catedrático de esta Facultad de Medicina, ha trasladado su consultorio de cirugía a la calle de la Rúa, núm. 25, segundo, derecha.

DOCTOR LUDENA

Trabaja con todos los adelantos modernos Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El temporal de lluvias, durante la semana que termina, ha sido favorable para el campo. La tierra, que estaba necesitada de humedad, absorbe con rapidez la lluvia y va haciendo reservas, que en nuestra región nunca están de más.

Las temperaturas han sido relativamente suaves, dada la estación. Los sembrados ofrecen excelente aspecto.

DR. QUINTANA

Medico-Dentista. Especialidad en enfermedades de la boca. Últimas adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

DOCTOR JOSÉ MENDEZ Y PÉREZ

HA TRASLADADO su gabinete de consulta de enfermedades de la piel y sífilíticas, a la PLAZA DEL MERCADO NÚMERO 52, PRINCIPAL

Ha sido pedida la mano de la simpática artesana Dolores Cacho por el joven don Cirilo García, dependiente de la casa don Bonifacio Diego.

La boda se celebrará en el próximo mes de Marzo.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

PRIM: ORTOPEDICO

En Salamanca, los días 15 y 16 de Febrero, en el Hotel Pasaje.

Recibirá en consulta el afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, número 33 (antigua casa de Alsasua, Navarra). Aparatos para corregir deformidades de espalda, pies, piernas, tumores, parálisis, fajas para a obesidad. Piernas y brazos artificiales, modelos perfeccionados, etcétera.

HERNIADOS: BRAGUERO PRIM

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta, debe adquirir este aparato por ser el único que garantiza. Los niños se curan radicalmente en tres meses.

Ayer fueron curados, en la Casa de Socorro, Gabriel Garrido y José Abraído, y ambos de heridas contusas en la región parietal, que se produjeron casualmente.

BL 606 Y EL 914

los invoca el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acosta, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a siete.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. DOCTOR RIESCO, 12 Y 14, 2.º

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Narciso Merino García, Manuel Prieto González, María del Consuelo Sánchez Rodríguez, Fernando Gómez Borreguero, Francisco Benito Gil, Ignacio Sánchez Gómez, y Policarpo Hernández Tejero.

Defunciones: Manuel Martín Pérez, Jesús Firmat Cabrero, Dionisia Domínguez Martín y Josefa Hernández Pablos.

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal. Consultas: de 9 a 12. Curaciones: de 10 a 11. Practicante: D. Anastasio Mateos, del carril de M. S.—Los jóvenes tienen destacada una consulta para los enfermos pobres.

La señorita Carmen Gómez de la Mata donó, a la Asociación de la Medicalidad, 25 pesetas.

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO. Plaza Mayor, núm. 22 (Expenditorio de Tabacos núm. 7).

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

DR. V. GAITE

Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. Avenida de Mirat, 6, 2.º. Consulta: De diez a dos.

Tratamiento de la tuberculosis por el moderno método de Deycke-Much.

EL ADELANTO

ADMITE ENCARGOS DE BARRULAS DE DEFUNCIONES DURANTE TODA LA NOCHE, EN SUS TALLERES FOTOGRAFICOS, RAMOS DEL MANZANO, NUMERO 6. TELEFONO NUMERO 67.

Visite V. los grandes almacenes de tejidos, paquetería y confecciones, de Pérez y Paradinas. Constantemente se establecen las REBAJAS en los artículos que fabricamos y en los que compramos a otros productores sin intermediarios. Nuestras existencias son grandiosas. Si el público se benefició en las compras de los artículos de algodón, HOY en las nuevas remesas de géneros para invierno, puede apreciar las enormes diferencias de precios en algodón, lencería y sedería, artículos de punto, mantonería y mercería. LOS QUE MAS BARATO VENDEN

PASTILLAS CRESPO. Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta. PRECIO: 2 PESETAS. América y Filipinas, 4 ptas. Representante en Méjico, Carlos J. Prats. GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Norias... de ALAEJOS. Arados... de ALAEJOS. Prensas... de ALAEJOS. Trilladoras... de ALAEJOS. Aventadoras... de ALAEJOS. Calzos y bujes de ALAEJOS. En la fundición de ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid). ALAEJOS

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN. los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artritis. Deposito Central: M. BALMAU OLIVERES. Paseo de la Industria, 14. BARCELONA.

MOTORES a gas pobre. La fuerza motriz más económica. Instalaciones completas y garantizadas. Maquinaria en general. ZEGRI & BUXEDA, Ingenieros. Ronda San Pablo, 34. Barcelona. NECESITA el ganadero conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pel lustroso, útil en ferias. El cerdo pone mucho. El de vientro mejora las crías y leche. Las gallinas ponen doble. Cinco centímetros de polvos en tres pienso al día con la FOS FERROSA, engorde castellano. Salamanca droguerías de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2. Liras farmacéuticas, Villadiego. Zamora, droguerías del Sr. García Capella. Toro, farmacia García Peña. 3,50 pesetas el kilo. E-5-70-26-90 E. y 5-10-15-20-25 E. y F.

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congripados, Mal de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Grippe, Trancaso, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

VINI PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Holland America Line. Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA y MEXICO. Próxima salida de Vigo para la Habana y Veracruz. 23 de Febrero, «MAASDAM». 16 de Marzo, «EDAM». admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 563.90.—Idem ídem de segunda económica para ídem, 345.85 pesetas. Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz, 613.90; ídem ídem de segunda económica para ídem, 429.85 pesetas. (En estos precios están incluidos todos los impuestos). Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida. NOTA IMPORTANTE.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de 108 literas, de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales para España: JOAQUÍN DAVILA Y C.º—VIGO

Nelson Lines. Servicio regular de vapores correos ingleses. Desde Vigo para los puertos de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo: 13 de Febrero, HIGHLAND WARRIOR 27 de Febrero, HIGHLAND LADDIE. Admitiendo pasajeros en todas clases y carga. Excelente acomodación de 1.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase: 483,75 ptas. De diez años en adelante, pasaje entero. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis. El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones. Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Farfía (S. en C.) Agentes generales.

-A LAS SEÑORAS- Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas y se rizan volantes de seda a precios económicos. mis. y s.

CARNE LIQUIDA DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO. TONICO RECONSTITUYENTE. PODOBROSO NUTRITIVO. INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENTES.

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

LAMPARA PHILIPS LA MEJOR LUZ UNICA ECONOMICA. Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pidase en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An. Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA. Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 198.